



## La fiecare loc de muncă să se manifeste din plin spiritul bunului gospodar!

Trebuie intensificată preocuparea pentru economisirea energiei, pentru reducerea consumurilor nejustificate de mari de combustibil și lichidarea fenomenelor de risipă. Este necesar ca în toate unitățile să se aplice un riguros regim de economii, punându-se capăt tuturor cheltuielilor neproductive care afectează rentabilitatea economică, acționând astfel ca fiecare leu cheltuit să aducă rezultate superioare.

NICOLAE CEAUȘESCU

(Expunere la ședința comună a C.C. al P.C.R., M.A.N., Consiliul Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și activului central de partid și de stat)

### Inovații care reduc consumul de metal

Printre cei mai buni gospodari ai metalului de la întreprinderea de vagoane, recent și-au înscris numele și trei tehnicieni principali din cadrul serviciului de organizarea producției: Gheorghe Semciuc, Traian Radu și Aurel Abrudan. Ei au realizat două inovații

care, fiecare în parte, se soldează cu peste 20 kg metal economisit pe vagon. Prima inovație modifică constructiv longeronul lateral al vagonului, a doua aduce îmbunătățiri constructive la bara protectoare. Eficiența lor anuală depășește suma de 800 000 lei.



Comunistul Ioan Zaha de la sectorul II al I.V.A. se remarcă nu numai ca un bun montator, ci și ca un nelăstrucut gospodar al metalului.

### Rezultate bune la „Libertatea”

Preocupările susținute pe linia reducerii cheltuielilor materiale ale producției, a raționalizării consumurilor pe toate fazele procesului de fabricație se concretizează acum, la sfârșitul trimestrului, la

întreprinderea „Libertatea”, în însemnate economii de materii prime și materiale auxiliare. Astfel, în bilanțul celor trei luni expirate colectivul întreprinderii a înregistrat la capitolul economii 80 m.p. piele țesă, 250 m.p. căptușeli de piele, 100 m.p. PVC, precum și importante cantități de microporoz.

Conform calculelor, rezultă că în întreprindere au fost executate în această perioadă peste 2 000 perechi sandale pentru copii și 1 000 perechi sandale pentru femei numai din materia primă economisită.

### Ce economisesc unii, risipesc alții

La S.M.A. Curții sînt mulți mecanizatori care muncesc cu spirit gospodăresc, îngrijindu-și exemplar tractoarele și mașinile, folosind cu chibzuință fiecare gram de combustibil. Despre rezultatele muncii lor ziarul nostru a scris deseori. Astăzi consemnăm însă fapte săvârșite de unii mecanizatori care îi prezintă în postură de risipitori, de oameni care, direct sau indirect, produc pagubă avutului obște. Unul dintre cei vizati este Francisc Mater, care a făcut un calcul cu totul greșit. Socotind că înstrăinând 40 litri motorină la un cetățean din Marea va câștiga tot atîtia lei pe nedrept, de fapt a pierdut de 12 ori mai mult. De ce? Pentru că fiind prins, comisia de judecată nu l-a lertat, ci l-a pus să plătească o amendă de 500 lei.

Alți mecanizatori risipesc în alt chip. Ei formează categoria acuzișilor „plimbăreți”. Așa este Pavel Nemeth de la secția de mecanizare de la C.A.P. „23 August” Curții. El are obiceiul să vină zilnic de la secție la sediul central al S.M.A. pe motiv că are de reparat ceva. Distanța nu e mare, dar azi un pic mai lungă, deoarece în schimb, fiind a fost trimis într-o zi la discuit, a preferat să stea acasă. Cum risipa și indisziplină nu se împacă cu ordinea și buna gospodărire, Nemeth s-a trezit cu o penalizare de 10 la sută la retribuția pe luna martie. Din categoria celor care se plimbă fără rost mai fac parte Gheorghe Roșu și Ioan Crisan, de la aceeași secție de mecanizare. Primul, invocînd că are de reparat injectorul la tractor, a lăsat grăpatul la ferma a doua și a venit la secție. După ce s-a învîrtit vreo două ore, spunînd că n-are de lucru, a fost trimis din nou în câmp, unde șeful de fermă l-a dovedit că are ce lucra. Ioan Crisan este mai „original”. A lăsat tractorul în plină zi și a plecat la meci. A a-

A. DUMA

(Cont. în pag. a II-a)

## Înfăptuind neabătut sarcinile cincinalului

### În industria județului — bilanț rodnic în primul trimestru

Pentru colectivele de muncă din întreprinderile industriale ale județului Arad primul trimestru al celui de-al doilea an al cincinalului revoluției tehnico-științifice a constituit o perioadă de maximă mobilizare a forțelor pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor și angajamentelor asumate în întrecerea socialiste, pentru valorificarea deplină a tuturor rezervelor interne de suplimentare a producției, de modernizare a proceselor tehnologice și creștere a productivității muncii în fiecare sector. Rod al acestor preocupări, al activității rodnice desfășurate de organizațiile de partid, planul producției globale industriale a județului a fost îndeplinit cu o zi în avans, în marea majoritate a întreprinderilor obținîndu-se în această perioadă succese remarcabile, alături de ce privește realizarea sarcinilor cantitative cît și în ce privește ridicarea calitativă a activității productive. Astfel, sporul de producție înregistrat în bilanțul celor trei luni expirate cuprinde 70 vagoane marfă echivalente, mașini, utilaje și piese de schimb pentru agricultură în valoare de peste 11 milioane lei, articole de feronerie pentru circa 5 000 apartamente, un număr important de garnituri de mobiliă, 350 mii m.p. țesături finite, 48 tone lire tip bumbac, tricotate în valoare de 13 milioane lei, 30 000 păpuși, încălziminte pentru femei și copii în valoare de 3 milioane lei însemnate cantități de conserve de carne și legume etc.

Hotărîți să contribuie cu forțe sporite la refacerea economiei în urma cutremurului, angajați plenar în marea întrecere pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor viitoare, oamenii muncii arădeni, în frunte cu comunistii, acționează ferm în aceste zile pentru transpunerea în viață a indicatilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta ședință comună a C.C. al P.C.R., M.A.N., Consiliul Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale și activului central de partid și de stat, pentru îndeplinirea neabătută a tuturor măsurilor stabilite de conducerea partidului și statului nostru.

### Legumicultorii continuă muncile de sezon

Ținînd cont de înrăutățirea bruscă a vremii, unitățile agricole care dispun de solarii au luat măsuri urgente pentru a le închide, înteprindîndu-se totodată și alte acțiuni care să protejeze culturile, să permită buna desfășurare a activității în legumicultură. În aceste condiții s-au putut continua lucrările menite să asigure producții cît mai timpurii de legume. Astfel, pentru a se urgența încheierea plantării pe ultimele hectare, în ultimele două zile s-a lucrat intens în solarile de la cooperativelor agricole din Aradul Nou, Horia, Satu Mare, la complexul de

solarii din Nădlac și la centrele de produs răsaduri ale C.L.P. din Ineu și Pecica.

În sere s-a lucrat în special la recoltări, în cele de la C.A.P. Șicula și Olari a continuat recoltarea castraveților, iar la întreprinderea de sere Arad a început recoltatul primelor roșii, ardelor grași și luji.

Cu tot timpul nefavorabil, pentru consumul populației s-au livrat, într-o singură zi cinci tone castraveți, o mie legături de guilooare, 3 500 legături de ceapă verde, 1,5 tone spanac, 50 000 ardel luji etc.

### Consumuri reduse

Paralel cu activitatea desfășurată pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor și angajamentelor, colectivul întreprinderii de articole metalice pentru mobiliă și binale s-a preocupat susținut, în primul trimestru al anului, și de reducerea consumurilor specifice de metal la fiecare reper și la fiecare loc de muncă. Astfel, prin măsurile luate pe linia perfecționării tehnologiilor de fabricație, prin

extinderea folosirii înlocuitorilor, prin reproiectarea unor articole de feronerie, muncitorii și specialiștii întreprinderii au obținut în această perioadă peste 50 tone economii de metal. De menționat că aceste realizări s-au obținut în condițiile asimilării în producție a unor noi sortimente de feronerie, superioare din punct de vedere estetic și funcțional.

## Luptători arădeni pentru independentă și unitate națională

În lupta de eliberare națională, pentru independentă și unitate politică, masele populare din părțile Aradului au avut conducători care, ridicăți din mijlocul celor mulți, au rămas alăsați, prin întreaga lor activitate, poporul. Acest fapt explică în mare măsură rolul pe care l-a avut Aradul ca centru politic în lupta pentru desăvîrșirea statului național unitar român.

Mihai Veliclu (1848—1921) născut la Șepreus, ocupă un loc important în galeria oamenilor politici care și-au pus în slujba poporului toată energia și pricepera și pe care cel mulți l-au urmat cu devotament și spirit de sacrificiu.

După ce termină studiile — urmate în satul natal, apoi la Beluz, iar cele universitare la Oradea — Mihai Veliclu se stabilește pentru trei ani ca notar în Șepreus. În această calitate, va apărea pe țărani suspuși oprindărilor și abuzurilor și va susține, în campaniile electorale, pe candidații români. Cu un asemenea priceps, adresîndu-se sâtenilor, el arată: „eu sînt din satul vostru, sînge din sîngele vostru, voi aveți să as-

cultăți de mine, votînd cu toții pe candidatul nostru național Mircea Stănescu (avocat din Arad)”. Țăranii l-au înțeles și marea majoritate au votat pentru Mircea Stănescu.

Pentru activitatea sa politică el este destituit din postul de notar. Se stabilește pentru scurtă vreme la Arad, lucrînd în biroul avocațial al lui Mircea Stănescu, dar se reîntoarce definitiv la Chișineu Criș, la judecătoria de ocol, reluîndu-și vechea sa activitate. De aici va conduce și va participa la toate marile evenimente ce vor culmina cu actul de la 1 decembrie 1918.

Mihai Veliclu și-a legat numele pentru todeauna de mișcarea memorandistă. A făcut parte din delegația arădeană la Conferința Partidului Național Român de la Sibiu din 1892, care a hotărît trimiteră memorandumului la curtea imperială austriacă. A fost improcesat împreună cu alți doi arădeni — dr. Aurel Suchu și dr. Iuliu Traian Mera — și condamnat. Sînt demne de reținut cuvintele sale, pe care acest însemnat

venimeni din lupta de eliberare națională le-a pus în evidență — curajul și spiritul de sacrificiu. La procesul de la Cluj care încheia mișcarea memorandistă din 1894, el declara: „sînt membru al Conferinței Partidului Național Român; sînt membru al Comitetului executiv, delegat de către Conferința Partidului Național Român și primesc răspunderea pentru tot ce a fost în acest Memorand și pentru tot ce se cuprinde în părțile incriminate”. Cel condamnat la Cluj vor fi eliberați în scurtă vreme, fapt ce-l determină să trimită monarhului o scrisoare de mulțumire. Singurul care a refuzat să semneze această scrisoare a fost M. Veliclu. Motivul n-avea pentru ce să mulțumească după ce a stat în închisoare pentru o cauză dreaptă...

O activitate deosebită a desfășurat Mihai Veliclu în cadrul Congregației comitatense din Arad. De nenumărate ori a luat cuvîntul aici, mai ales pentru apărarea țărănilor năpăstuiți. La un moment dat era amenințat cu uciderea pentru

tot ce a făcut în lupta de eliberare a poporului nostru. Această pierdere, spunea el, „poporul românesc n-are simț-o niciodată, căci Veliclu e și numai un nume care se valorifică cum știe și cum poate, se vinde și se duce, dar poporul românesc aproape de două mii de ani trăiește pe platură, șesuri și câmpuri și va trăi în veci”.

A organizat, pentru antrenarea poporului la luptă, foarte multe adunări populare în părțile orașului Chișineu Criș. La toate lua cuvîntul și cucerea adevărul celor mulți la mesele sale de libertate și dreptate. Va participa la actul Unirii din 1918 și în decembrie a aceluiași an va fi ales președintele Consiliului Național Român din Arad.

Imaginea acestei personalități este încă vie în memoria vîrstnicilor și continuă să sîrmească admirația celor ce-l cunosc activitatea, de luptător dirz pentru cauza celor mulți, pentru libertatea și independența poporului nostru.

Prof. NICOLAE ROȘU, directorul Muzeului Județean Arad

### File de istorie





Civica Civica Civica

Pînă cînd în expectativă?

Chemarea Comitetului municipal de partid și a Consiliului popular municipal pentru mai buna gospodărire și înfrumusețare a orașului găsește un larg ecou în rândurile arădenilor...

PRIMĂVARA 1977

Chemarea Comitetului municipal de partid și a Consiliului popular municipal pentru mai buna gospodărire și înfrumusețare a orașului găsește un larg ecou în rândurile arădenilor...

În contrast cu aceste eforturi, este de neînțeles starea de expectativă în care se mențin încă unele întreprinderi din municipiul nostru...

Din plin au contribuit apoi la deteriorarea acestei zone a orașului și lucrătorii șantierului de termoficare Energo-construcția...

Este timpul ca aceste unități și altele să treacă de urgență la amenajarea și gospodărirea spațiilor și platformelor pe care activează...

PETRE TODUȚA

Gînduri destălnuite

Trei lei...

Imi vine în minte o povestioară a unui fost conțrate de condet, în care se străduia să redea „munca” unui lei de a pune mîna pe o hîrtie de 3 lei...

Lege pentru muncă, pentru a se pune fiecare în slujba bunăstării generale. E foarte firesc. Nu e firesc însă — zic eu — ca niște oameni buni pentru muncă...

Problema nu mi se pare a fi de trei lei, alina vreme cîi o loră de muncă capabilă de a produce ceva folositor...

GHI. NICOLAȚA

O întrebare pe săptămîină

La întrebarea de săptămîina trecută privind modul de rezolvare a tratamentelor injectabile la domiciliu pentru persoanele nedepasabile...

Fac excepție tratamentele prescrise și recomandate de medicul de gardă de la salvare pentru cazurile livite în cursul nopții...

Pentru tratamentul copiilor la domiciliu, solicitările se fac la dispensarul medical de pediatrie și ambulatorul staționarului de pediatrie...

AZI NE ADRESĂM:

Consiliului popular municipal Arad

Acțiunile de înfrumusețare, de mai bună gospodărire a municipiului, care se desfășoară susținut în această perioadă...

În legătură cu posibilitățile și modalitățile de a-și procura flori și alti material săditor necesar...



Nicolae Barbu, Calea Romanilor nr. 39 — Arad: În cazul relatat de dvs., apreciem că nu sîntem obligat la plata cheltuielilor respective...

D. Hotărîră și cellașii, cartierul Grădiște — Arad: Adresîndu-ne Consiliului popular al municipiului am fost informați că se vor lua măsuri pentru racșetarea și curățirea de noroi a trotuarelor...

Eugen Tatu — Arad: Legea nr. 5/1973 prevede obligația încheierii unui contract de închiriere și chirias. În termenul prevăzut, chiriasii nu pot fi evacuați decît prin hotărîre judecătorească...

H.A. — Pleșcuța: În cazul în care perioada de incapacitate temporară de muncă a fost de 12 luni sau mai mare și s-a prelungit pe doi ani calendaristici...

la un singur concediu de odihnă. Ing. Constantin Toclu și cellași — Arad: Întreprinderea Județeană de Industrie Locală ne-a informat că pentru diminuarea zgomotului s-au luat unele măsuri...

I. I.

INFORMATIA pentru TOTI

La magazinul „Mureșul” (fostul non-stop) s-a amenajat un raion cu produse dietetice. Cumpărătorii pot găsi aici un sortiment bogat de conserve de legume și carne...

O.J.T. organizează, la 10 aprilie a.c., o excursie la Oradea, cu ocazia meciului de fotbal dintre echipele U.T.A. și F.C. Bihor...

Librăria „Ioan Slavici” a fost recent aprovizionată cu un mare număr de cărți politice. Printre acestea amintim: „Socialismul științific și problemele dezvoltării economico-sociale a României”...

Cooperativa „Plelarul” a deschis la unitatea nr. 9 „Lux” din B-dul Republicii nr. 91 o expoziție cu vinzate. Sînt expuse noi modele de încălțăminte pentru femei și bărbați...

Automobil Clubul Român, filiala Arad, organizează în perioada 22—24 august a.c., pe itinerariul Arad—Budapesta, raionul turistic, denumit „Raionul prieteniei”...

Inscrierile și informații la filiala A.C.R., str. Tirnavelor nr. 2, pînă la data de 31 mai a.c.

Unde staționăm, unde parcăm?

Odată cu creșterea parcului auto, în Arad se observă o afliuență tot mai mare de autovehicule pe principalele străzi și în special în zona centrală a municipiului...

la trafic, posesorii de autoturisme proprietate personală, pentru rezolvarea unor probleme de aprovizionare folosesc autovehiculele deplasîndu-se pe B-dul Republicii de la un magazin la altul...

Pe teme de circulație

traficului rutier, aprovizionarea magazinelor din centrul orașului și prin aceasta crește pericolul de comitere a unor accidente. Deși au fost amenajate mai multe locuri de parcare în municipiul Arad...

37/1975 privind sistematizarea, proiectarea și realizarea arterelor de circulație în localitățile urbane și rurale, pe arterele de categoria I...

competențe, vor lua măsuri cu privire la reglementarea staționărilor și parcarilor pe aceste artere. Pentru parcare autovehiculelor vor fi destinate străzile care nu sînt intens circulate și cu sens unic...

lele care încalcă aceste prevederi, urmînd ca delinctorii acestora să plătească altă transportul cit și amenda prevăzută de lege.

Pentru sporirea fluentei circulației, prevenirea fenomenelor de congestiare și blocare a traficului, separarea și distribuția judicioasă a fluxurilor de circulație și utilizarea eficientă a rețelei stradale este necesar ca responsabilii unităților comerciale să aibă în vedere asigurarea cu precădere pe timp de noapte a nevoilor de aprovizionare...

Cpt. RUSU, LUCIAN, șeful biroului circulație de la Miliția municipiului Arad

argus

Cooperativa de consum din Chișineu Criș are în satul Nădab o sifonerie. Aceasta are și ea un orar de servirea a cetățenilor, aliaș la întreprinderea. Numai că una scris pe apă și alta o realitate, deoarece, de ceto mai multe ori, la toate insistențele, așa rămînea...

Un cetățean din Arad a cumpărat de la magazinul de prezentare al întreprinderii „Liberțate” o pereche de pantaloni (298 de lei). Pantofii au avut însă o „viață” lare scurtă, stricîndu-se după o singură încălțare...

La unitatea „Bucegi” a I.C.S.A.P. nu încercați să cereți condica de sugestii, propunerii și reclamații. Vă expuneți la apostrofări și injurii. Așa au pătîit duminică, 27 martie a.c. doi consumatori, muncitori la I.V.A., care primind mai multă spumă decît bere, în halbele pe care le-au plătit, au vrut să consumeze faptul în respectiva condică...

Ineu!, oraș situat pe un traseu turistic intens circulat, dispune de o stație de alimentare cu benzină pentru autoturisme. Dar, tocmai în zilele de duminică, cînd solicitările sînt mai mari, stația e închisă. Așa e orarul. Dar acesta nu poate fi schimbat!

# ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

## Dezbaterile din Consiliul de Securitate asupra problemei Africii de Sud Intervenția ambasadorului țării noastre

**NAȚIUNILE UNITE 31 (Agerpres).** — În Consiliul de Securitate al O.N.U. continuă dezbaterile asupra problemei Africii de Sud și consultările vizând elaborarea unui document care ar urma să fie adoptat la încheierea deliberărilor.

În intervenția sa, ambasadorul țării noastre, Ion Datcu, a subliniat că România sprijină în întregime cerințele exprimate în cursul acestor dezbateri de majoritatea delegațiilor statelor membre, precum și de reprezentanții mișcărilor de eliberare națională din Azania.

În spirit de solidaritate militanță cu popoarele africane — solidaritate reafirmată încă o dată de președintele României, Nicolae Ceaușescu, cu ocazia recentelor sale vizite în 5 țări africane — delegația română se află alături de delegațiile africane care în cursul dezbaterilor actuale au cerut să fie adoptate măsuri hotărâte, inclusiv instituirea unui embargo obligatoriu asupra vânzărilor de arme către Africa de Sud și sancțiuni economice cu scopul de a fi eliminate apartheidul și discriminarea rasială în Africa australă.

## Viena: O nouă rundă a convorbirilor Intercomunitare cipriote

**VIENA 31 (Agerpres)** — Deschizând cea de-a șasea rundă a convorbirilor intercomunitare în problema cipriotă, secretarul general al ONU, Kurt Waldheim, sub auspiciile cărora au fost organizate aceste negocieri, și-a exprimat speranțe în găsirea unei soluții politice a situației din Cipru — informează agenția France Presse.

„Consider a spus secretarul general al ONU, că s-a ajuns în prezent la un punct în care negocierile semnificative asupra unor aspecte esențiale ale problemei cipriote trebuie să devină posibile”.

Aștând că soluționarea problemei cipriote reprezintă într-adevăr un obiectiv deosebit de dificil, secretarul general al ONU a arătat că actualul moment este crucial în această privință. A sosit timpul negocierii unei soluții pentru binele întregului popor cipriot și pentru cauza generală a păcii — a menționat el — sper că nu vom lăsa să ne scape ocazia pe care o avem în prezent”.

În concluzie, secretarul general al ONU a făcut apel la reprezentanții celor două comunități cipriote să acționeze în vederea depășirii divergențelor lor, pentru soluționarea problemei cipriote în conformitate cu Interesele reale ale țării și ale întregului ei popor.

## Sesiunea Seimului R. P. Polone

**VARȘOVIA 31 (Agerpres).** — La Varșovia s-a deschis sesiunea Seimului R. P. Polone. La sedință participă Edward Gierek prim-secretar al CC al PMUP, și alți conducători de partid și de stat polonezi.

Piotr Jaroszewicz, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Polone, a prezentat informarea guvernului privind realizarea programului social care rezultă din hotărârile congreselor al VI-lea și al VII-lea al PMUP.

**VARȘOVIA 31 (Agerpres).** —

## Manifestări dedicate centenarului Independenței României

**ACCRA 31 (Agerpres).** — În cadrul acțiunilor prilejuate de marcarea centenarului Independenței de stat a României, ambasada țării noastre din Ghana a predat conducerei Universității pentru Științe și Tehnologie din Kumasi un set de cărți.

**VIENA 31 (Agerpres).** — În cadrul manifestărilor ce se dedică în Austria pentru marcarea centenarului Independenței de stat a României și a celei de-a 70-a aniversări a răscoalei țărănești din 1907, la cinematograful societății Urania din Viena au început „Zilele filmului românesc”.

Seara de gală cu filmul „Baltagul” s-a bucurat de un frumos succes de public.

**BELGRAD (Agerpres).** — În cadrul manifestărilor consacrate centenarului Independenței de stat a României, la Centrul cultural din capitala R.S.F. Iugoslaviei a fost organizată o seară culturală dedicată vieții și onerei sculptorului Constantin Brâncuși.

La Varșovia a avut loc, sub președinția lui Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al PMUP, o consfătuire a secretarilor CC al PMUP, a primilor secretari ai Comitetelor voievodale și a șefilor de secții ale CC, consacrată examinării sarcinilor actuale ale partidului în realizarea hotărârilor celui de-al VII-lea Congres al partidului în domeniile activității sociale și economice, a formării, consolidării socialiste și a spiritului unității patriotice ale poporului, informează agenția PAP.

**WASHINGTON** — Camera reprezentanților din S.U.A. a hotărât cu 230 voturi, 181 împotriva, prelungirea pe o nouă perioadă de doi ani a activității comisiei de anchetă a Camerei asupra asasinatelor comise împotriva președintelui John Kennedy și pastorului Martin Luther King. Activitatea comisiei, creată toamna trecută, urma să înceteze miercuri.

**SANTIAGO DE CHILE** — Într-un document al Centralei Unice a Oamenilor Muncii din Chile se arată că în țară rețeaua de învățământ a fost privată. În ultimul timp, de peste 25.000 de cadre didactice, cărora sub diverse pretexte li s-a deslăsat contractul de muncă.

la învățatură. Mulți rămia repetenți, unii la vârsta de 15 ani ajuns cu greu în clasa a cincea, iar după terminarea cu chiu cu vai a celor 9 ani obligatorii de studii renunță să mai învețe, abandonând o școală care nu i-a învățat nici germană nici limba lor maternă. În loc să devină bilingvi, așa cum susținea „teoria integrării”, ei nu cunosc decât două limbi pe jumătate, sau chiar nici una...

Dar problema integrării pentru copiii imigranților nu se pune numai în școală. Insuficient pregătiți, ei se lovesc de dificultăți suplimentare încă la căutarea unui prim loc de muncă, fiind supuși discriminărilor, cu care au început să se obișnuiască încă de la primul pași în viață. Iar perspectivele de a scăpa de aceste discriminări, de a se „integra” cu adevărat, de a deveni „egali” cu ceilalți copii și cu ceilalți tineri, sînt, după ce se pare, extrem de reduse.

S. A.

## Pe scurt ● Pe scurt ● Pe scurt

**LA NEW YORK** s-a încheiat prima rundă de convorbiri între Cuba și Statele Unite, destinate să reglementeze problemele privind pescuitul și deșeurile zonelor maritime.

**MADRID** — Ministerul spaniol al Afacerilor Interne a confirmat joi legalizarea Partidului Socialist din Andalusia (PSA) — s-a anunțat oficial la Sevilla.

**LUANDA** — La 31 martie a luat sfârșit vizita oficială de prietenie în Angola a lui Fidel Castro, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba, președintele Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri ale Republicii Cuba.

**CAIRO** — Miercuri s-au în-

cheiat la Cairo lucrările celei de-a 67-a sesiuni a Consiliului Ligii Arabe.

În sedința de închidere, Consiliul Ligii a aprobat prelungirea mandatului forței arabe de descurajare în Liban (FAD) pentru o nouă perioadă de 6 luni începând de la 27 aprilie.

**BRAZZAVILLE** — Într-un comunicat oficial dat publicității la Brazzaville, Comitetul militar al Republicii Populare Congo adresează un avertisment celor ce complotază în prezent în afara granițelor țării în vederea prelucrării puterii, arătând că „orice încercare în acest sens va fi zdrobită”.

## „Copii în țara nimănui...”

Astăzi, Sofia are noroc. Nu trebuie să mai aștepte decât o jumătate de oră până la începerea școlii. Ca de obicei, grecoalca în vîrstă de opt ani din Duisburg pleacă la școală la opt și jumătate. La această oră, bunicul se duce la lucru, bunica are nevoie de liniște. Părinții nu și-l vede decât la sfârșit de săptămîni. Frațele și sora — spune ea într-o germană stricată — trăiesc în Grecia la rude. La școală, Sofia ajunge întotdeauna prima, chiar și în zilele în care cursurile încep cu 2-3 ore mai tîrziu: pînă atunci, pierde timpul prin curte sau se plimbă fără rost, pînă cînd învățătorul cheamă copiii în clasă. Din aceste plimbări nu învață nimic, iar temele pentru acasă nu are unde să și le scrie.

Sofia este una din cei aproximativ 500.000 de copii ai muncitorilor imigranți care frecventează școlile din R.F.G., fiind la a doua generație în această țară. Experții apreciază că numărul lor plăc la mijlocul deceniului vi-

lor se va dubla sau se va tripla. În momentul de față, fiecare al cincilea copil născut în R.F.G. are părinți străini.

Integrarea lor — iar aprecierea este făcută unanim de către toți membrii corpului didactic — este un adevărat eșec. De la bun început, stacheta cerințelor față de ei a fost prea înaltă.

## Comentariul zilei

După unul, cel mult doi ani, în așa-numitele clase pregătitoare, elevii muncitorilor imigranți sînt trecuți la clase obișnuite, alături de copiii germani, și trebuie să învețe împreună cu aceștia. Urările negative ale unui asemenea sistem nu au întîrziat să se arate: primul în școli în cluda insuficienței cunoașterii a limbii în care se predă, tinerii străini nu înțeleg aproape nimic, nu și fac temele — iar acasă nu are cine să-l ajute —, nu progresează

la învățatură. Mulți rămia repetenți, unii la vârsta de 15 ani ajuns cu greu în clasa a cincea, iar după terminarea cu chiu cu vai a celor 9 ani obligatorii de studii renunță să mai învețe, abandonînd o școală care nu i-a învățat nici germană nici limba lor maternă. În loc să devină bilingvi, așa cum susținea „teoria integrării”, ei nu cunosc decât două limbi pe jumătate, sau chiar nici una...

## I. C. P. I. L. București

GRUPA DE PROIECTARE INVESTIȚII ȘI CERCETARE ARAD ORGANIZEAZĂ ÎN ZIUA DE 15 APRILIE 1977, ORA 10, un concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

- ingineri constructori,
- ingineri tehnologi,
- arhitecți,
- ingineri în instalații electrice,
- ingineri în instalații termice, ventilație și transport pneumatic,
- ingineri mecanici,
- economiști,
- tehnicieni proiectanți în construcții civile și industriale,
- tehnicieni proiectanți în industria lemnului,
- tehnicieni proiectanți în arhitectură,
- tehnicieni proiectanți în instalații electrice,
- tehnicieni proiectanți în instalații termice, ventilații și transport pneumatic,
- tehnicieni proiectanți T.C.M.,
- contabili,
- desenatori.

CONCURSUL VA AVEA LOC LA SEDIUL C.P.L. ARAD, CALEA AUREL VLAICU NR. 14. Informații suplimentare se pot obține la telefon 1.32.40, interior 162.

(186)

## Trustul electromontaj București Grupul de șantiere electromontaj Timișoara

B-dul 6 Martie nr. 65, telefon 1.45.12  
încadrează un primitor-distribuitor de materiale cu atribuții de gestionar PENTRU LOTUL DIN ARAD, STR. VOINICILOR NR. 32.

Încadrarea se face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

(185)

## Trustul de construcții chimice Cluj-Napoca

GRUPUL DE ȘANTIERE ARAD —  
COMUNA SUBURBANĂ VLADIMIRESCU

încadrează urgent muncitori calificați în meseria de sudor electric sau autogen, de la categoria 3/B la 5/B.

Încadrările se fac pentru șantierul din Vladimirescu.

La angajare se va da probă de lucru.

Încadrarea se face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la telefon 1.67.50, serviciul personal.

(187)

## Întreprinderea agricolă de stat Nădlac

județul Arad

încadrează îngrijitori-mulgători pentru vaci de lapte.

Se asigură apartament pentru familisti și grădiniță pentru copiii acestora.

Informații suplimentare la telefon Nădlac 33.

(183)